Problema 2.1.7

No processo de produgtio de geleia, a fruta ¢ inicialmente espremida obtendo-se 0,2 kg de sumo
brute por kg de fruta. Este sumo bruto (constituido por polpa (sélidos insollveis) - 5%, sélidos
soldveis e dgua) é sujeito a filtraglo para remogtio total dos sélidos insoliveis. Esta corrente de
insoldveis arrasta alguma solugdo (massa de solugio/massa de sélidos insoliveis = 0,15). A corrente
limpida (sumo de fruta), contendo 10% de sélidos soldveis, é misturada com aglcar (1,22 kg de
aglicar/kg de sumo de fruta) e pectina (2,5 g de pectina/kg de sumo de fruta). A mistura resultante
€ concentrada num evaporador de modo a se obter uma geleia com 33% de humidade.

A) Estabelecer o diagrama de blocos do processo.

B) Calcular a massa de geleia produzida por tonelada de fruta espremida.
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Normalmente a BC fornecida no enunciado localiza-se no fim do processo (producao) e nao facilita o
calculo. Assim normalmente ¢ desprezada e escolhe-se uma BC no inicio para facilitar o célculo.

Neste problema a BC fornecida no enunciado localiza-se no inicio do processo (consumo de fruta) e pode
ser usada no célculo.

Kg 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Residuo 800 800

Agua

Sol. soluveis

Sol. insoluveis 10 10

Acucar

Pectina

Total 1000 | 200 | 800




De inicio apenas sabemos que temos 800 kg de residuo e 200 kg de sumo, e que o sumo tem 5% de
solidos insoluveis (10 kg).

Logo o sumo possui 190 kg de agua + sélidos soluveis, s6 que ndo conhecemos a proporg¢ao entre eles.

Os 10 kg de solidos insoluveis vao sair na filtragdo como bolo de filtracdo. Este bolo de filtragdo tem
factor de espessamento, w, de 0,15.

luca . ~ .
w =w assim a massa de solu¢do arrastada ¢ de 10 x 0,15 =1,5 Kg.
solido sec o

A solucdo ndo arrastada no bolo de filtragdo, solugdo limpida, corrente (4), corresponde a 190 — 1,5 =
188,5 Kg e contem 10 % de solidos soluveis, ou seja 18,85 Kg.

Com toda esta informagao ja se pode completar a tabela de entradas e saidas até a coluna 5.

Kg 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Residuo 800 800

Agua 171 | 171 169,65 | 1,35

Sol. soluveis 19 19 18,85 | 0,15

Sol. insoluveis 10 10 10

Acucar

Pectina

Total 1000 | 200 | 800 | 188,5 | 11,50

Seguidamente mistura-se agucar (1,22 Kg) e pectina (0,0025 Kg) por Kg de sumo de fruta:

Kg 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Residuo 800 800

Agua 171 | 171 169,65 | 1,35 169,65

Sol. solaveis 19 19 18,85 | 0,15 18,85

Sol. insoluveis 10 10 10

Acucar 229,97 | 229,97

Pectina 0,47 0,47

Total 1000 | 200 | 800 | 188,5 | 11,50 | 230,44 | 418,94

No evaporador evapora-se agua até a se ter um teor de 33 % e o resto dos compostos mantem-se. A dgua
evaporada sai em (9):

67 % ===mmmmmmmmmmmeem 18,85 +229,97 + 0,47

33% agua em (8) adguaem (8) = 122,78 kg
Kg 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Residuo 800 800
Agua 171 171 169,65 | 1,35 169,65 | 122,78 | 46,87
Sol. soluveis 19 19 18,85 | 0,15 18,85 | 18,85
Sol. insoluveis 10 10 10
Agucar 229,97 | 229,97 | 229,97
Pectina 0,47 0,47 0,47
Total 1000 | 200 | 800 | 188,5 | 11,50 | 230,44 | 418,94 | 372,07 | 46,87




